

В диссертационный совет 24.2.379.07,  
созданный на базе федерального  
государственного автономного  
образовательного учреждения высшего  
образования «Самарский национальный  
исследовательский университет имени  
академика С. П. Королева»  
443011 г. Самара, ул. Академика Павлова, 1,

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертационного исследования  
Ковальковой Александры Сергеевны на тему:  
«Конструирование составов преступлений против личной свободы  
человека и санкций за их совершение (ст. 126-128 УК РФ)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических  
наук по специальности 5.1.4. – Уголовно-правовые науки)**

Охрана прав и свобод человека и гражданина является одной из важнейших задач, закрепленных в статье 2 Уголовного кодекса Российской Федерации. Уголовным законом охраняются основные права и свободы, к числу которых относится и закрепленное ст. 22 Конституции Российской Федерации право на свободу и личную неприкосновенность человека и гражданина. Несмотря на то, что УК РФ содержит достаточно большое количество составов преступлений, предусматривающих ответственность за посягательства на личную свободу, правоприменительная практика в данной сфере весьма разнообразна. Во многом это связано с особенностями конструкции составов преступлений, вызывающих затруднения в правоприменительной практике. Необходимость устранения пробелов в регламентации преступлений против личной свободы человека, минимизации неопределенности в законодательных конструкциях, нейтрализации дефектов законодательной техники предопределяют несомненную актуальность избранной темы исследования.

Следует отметить, что автором правильно сформулированы объект и предмет исследования, его цель и задачи, методологическая основа. Теоретическая и нормативная основа диссертационной работы представляются достаточными. Репрезентативной видится эмпирическая база исследования, включающая в себя изучение и анализ более 260 судебных актов, а также результаты опроса по специально разработанной анкете 100 российских ученых, среди которых 22 доктора юридических наук, 53

Входящий № 106-5364  
Дата 15 АВГ 2024  
Самарский университет

кандидата юридических наук, 25 аспирантов и соискателей, а также 180 практических работников Ярославской области (35 судей, 46 прокуроров, 67 следователей и 32 адвоката) (с. 6 автореферата).

Научная новизна диссертационной работы А.С.Ковальковой не вызывает возражений, подтверждается рядом предложений, совокупность которых представляет авторскую модель института уголовной ответственности за преступления против личной свободы человека (с. 6 автореферата).

Содержание положений, выносимых на защиту, свидетельствует о том, что автором достигнута цель, поставленная перед диссертационным исследованием, решена задача, имеющая значение для уголовного права, уголовно-исполнительного права и криминологии. Заслуживает поддержки предложение автора о переименовании главы 17 УК РФ и перемещении состава клеветы в главу 19 УК РФ (положение 2 с. 7 автореферата).

Как об этом можно судить, исходя из содержания автореферата, диссертация А.С.Ковальковой обладает необходимой для такого рода научных работ теоретической и практической значимостью. Удовлетворяет требованиям апробация результатов диссертационного исследования и внедрение таковых в практическую деятельность.

В качестве замечаний можно отметить следующее:

1) Некоторые положения, выносимые на защиту, требуют дополнительной аргументации. В частности, это касается предложения о введении в главу 17 УК РФ ст. 129 «Принуждение, совершенное лицом, подвергнутым административному наказанию» (с одновременным введением нормы о принуждении в КоАП РФ) (положение 6 с. 8 автореферата). Соглашаясь принципиально с целесообразностью имплементации в отечественное законодательство положительно зарекомендовавших себя зарубежных уголовно-правовых норм, следует обратить внимание автора на особую чувствительность такой практики и необходимость основательной аргументации сформулированного автором предложения. Кроме того, заслуживает пояснения и необходимость введения такой нормы именно как статьи 129 УК РФ.

2) Во втором параграфе *«Техника регламентации преступлений против личной свободы человека: опыт стран постсоветского пространства»* автором проведен анализ техники конструирования составов преступлений против личной свободы и санкций за их совершение в отдельных странах постсоветского пространства (с. 11 автореферата). Автором изучены соответствующие уголовно-правовые нормы УК Беларуси, Казахстана и Кыргызстана. Выбор аргументирован схожестью арсеналов средств и

приемов, используемых законодателями данных стран. Однако, как представляется, исследование законодательства и правоприменительной практики только трех стран несколько обедняет результаты исследования и основанные на них выводы. Работа бы только выиграла, если бы автор изучил опыт и других стран, предусматривающих уголовную ответственность за соответствующие деяния. Например, УК Азербайджанской Республики от 30 декабря 1999 г. № 787-IQ содержит отдельную главу 19 «Преступления против свободы и достоинства личности».

Тем не менее, указанные замечания не снимают общего положительного впечатления о диссертационной работе А.С.Ковальковой. Работа подготовлена самостоятельно автором, имеет внутреннюю логическую последовательность, написана грамотным юридическим языком.

На основании изложенного можно прийти к выводу о том, что, исходя из содержания автореферата, диссертационная работа Александры Сергеевны Ковальковой, представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки (юридические науки) на тему: «Конструирование составов преступлений против личной свободы человека и санкций за их совершение (ст. 126-128 УК РФ)» соответствует требованиям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденных Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 года, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук.

Заведующий кафедрой «Уголовное право и процесс» Севастопольского государственного университета (СевГУ)  
кандидат юридических наук, доцент

Н.А.Крайнова

22 июля 2024 г.

Сведения о лице, подготовившем отзыв:

Крайнова Надежда Александровна

кандидат юридических наук по специальности 12.00.08 (уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), доцент;

должность: заведующий кафедрой «Уголовное право и процесс» юридического института Севастопольского государственного университета (СевГУ)

Адрес места работы: 299053, Российская Федерация, г. Севастополь,

ул. Университетская, 33;

сайт: <https://www.sevsu.ru/>

тел.: +7 (8692) 222-911;

e-mail: [priem@sevsu.ru](mailto:priem@sevsu.ru)

